

润滑油的化验及其工业发展趋势研究

魏丽娜（海南汉地流体材料有限公司，海南 儋州 578000）

摘要：工业生产过程中，所有设备的运转均需要使用润滑油进行辅助，润滑油的使用最大最用为保证生产过程的稳定性。同时使用润滑油能够对设备的运行温度进行较为有效的控制，并且润滑油能够将生产过程中产生的少量污染物带离，以提高生产的质量。因此在工业生产过程中润滑油是必须使用的辅助材料之一。而工业生产的润滑油与普通的润滑油相比，存在较大的特征，工业生产的润滑油检测过程中需要重点关注的检测指标、如何进行系统性的检测，本文进行了综合性的探讨。

关键词：工业润滑油；检验；企业生产；工业发展

现代工业生产过程中，润滑油在生产的整个流程当中被普遍使用，对生产的顺利进行具有十分重要的作用，润滑油在现代工业生产中相当于“血液”，是所有生产类型均必须具备的组成部分。而润滑油的质量对其使用的效果能够产生很大的影响，与一般的润滑油不同，工业生产的润滑油单次使用周期较长，因此必须通过对其的性质进行系统性的检测，才能确定润滑油是否能够正常使用，以及目前采用的润滑油主要存在的问题。对如何优化工业润滑油的检测以及工业润滑油未来的发展趋势，本文给出了一定的参考。

1 工业润滑油概述

1.1 类型

根据应用的场景以及匹配的设备的差别，根据我国工业润滑油国家标准的相关规定，我国工业生产使用的润滑油主要分为如下几个基本的类型：全损耗油、脱模油、齿轮油、压缩机油（包括冷冻机油以及真空泵油两种类型），轴承以及离合器油、导轨油、液压系统油、绝缘油、热传导油、临时防腐油、热处理油以及汽轮机油。不同功能的润滑油虽然使用的场景各不相同，然而作为工业润滑油，其具有较为显著的共同特征。

1.2 特点

1.2.1 用量大

作为一种辅助性材料，润滑油不仅在工业生产当中使用较为普遍，在生活当中同样使用频繁，然而工业生产与生活使用差异极大，生活使用的润滑油一般用量均较小，因此大部分生活使用的润滑油，重点在于润滑油的质量而非润滑油的价值。比较而言，工业生产过程中使用的润滑油，单次更换或增加时使用量均较大，部分钢铁生产企业的单次使用量甚至能够达到10t以上，因此对工业企业而言，润滑油的考量重点为产品的价格。

1.2.2 使用寿命长

与润滑油的生活使用相比，工业生产润滑油的单次使用周期普遍较长。大部分生产使用的润滑油，单次更换后使用周期能够达到1年以上，而生活中以车辆为代表使用的润滑油使用周期一般均在半年到1年范围内。而汽轮机使用的系统润滑油的使用周期一般能够达到5年左右，部分用于塑料拉伸的设备使用的润滑油甚至无法进行更换，属于永久使用的类型。因此工业生产使用的润滑油，对稳定性的要求更高。

1.2.3 性能要求差异大

由于使用的环境相差较多，因此工业生产使用的润滑油在特殊性要求方面同样差别极大。如一般钢铁生产企业由于生产过程中阶段性温度等出现较为普遍，因此其使用的润滑油不仅要求具备更高的稳定性，且在接近火源等特殊情况下不会出现燃烧，应当属于不易燃的物质。野外生产活动中使用的润滑油，应当具备较高的防水以及防冻功能，能够满足降水环境以及低温环境的使用需求。因此工业润滑油一般需要通过添加添加剂满足特殊需求。

1.2.4 检测要求专业性高

工业生产使用的润滑油，对其使用效果进行检测不仅包括对润滑油本身的检测，同时需要对润滑油的适用性进行检测，如根据使用的要求对润滑油的粘性以及润滑油的动静摩擦系数进行检测，即需要较为专业的检测方法。对负荷较大的齿轮润滑油而言，四球试验具备加大的必要性，存在抗氨需求的汽轮机润滑油则必须进行对应的抗氨检测，由此可见工业润滑油的选择以及检测存在较高的专业化要求，需要由通过专业方法。

1.2.5 技术更新较慢

生活使用的润滑油更新换代的速度较快，通常以年作为单位的情况下，即能够推出新品类的润滑油，

而润滑油与车辆等并不存在直接的匹配，即同类型设备能够使用的润滑油种类较多，在清洁干净的情况下更换润滑油不会对使用造成较大的影响。然而在工业生产领域中，润滑油一般更新频率极慢，同时同类型设备大部分情况下匹配的润滑油不会发生改变，润滑油与设备的升级基本保持同步，设备升级后其使用的润滑油一般不再继续使用。

2 工业润滑油检测

2.1 主要技术指标

2.1.1 粘度

粘度主要体现润滑油的粘性，其大小主要由润滑油油分子本身的内聚力决定。目前工业润滑油的粘度评定主要包括动力、运动、恩式以及赛式四种分类形式。当润滑油的粘度过小时，其无法对设备的摩擦造成保护，以致设备的使用磨损过大；粘度过大时，则由于润滑油的影响设备的启动耗能过高，同样可能在长期使用过程中造成设备的磨损。因此在工业生产过程中，需要根据不同部位的需求选择适当的润滑油。

2.1.2 酸值

润滑油的酸值在使用以及贮藏过程中能够发生变化，酸值的变化直接反应出润滑油的品质。生产时间较近的润滑油一般酸值均较小，而随着润滑油贮藏或使用时间的延长，润滑油当中的有机酸在变质的影响下，能够导致润滑油的酸值发生变化。另外润滑头当中存在的小分子的有机酸总量较大，对设备能够造成一定的负面影响。小分子的有机酸对设备的腐蚀影响较为严重，因此当润滑油的酸值过高时必须及时更换润滑油。

2.1.3 水溶解酸碱性

检测润滑油的水溶解酸以及碱，主要检测的对象为润滑油当中的无机酸、无机碱，以及润滑油当中的小分子酸碱。根据我国工业润滑油生产的相关要求，润滑油生产过程中不应存在水溶解的酸碱，因此润滑油当中的酸碱基本均在润滑油氧化的过程中产生，由此可知水溶解酸碱总量较高则代表润滑油受氧化影响较大，受氧化影响较大的润滑油对设备的腐蚀性更为显著，尤其在有水存在的环境中影响更为显著。

2.1.4 闪点

闪点是对润滑油贮藏、运输以及使用安全性进行评判的一个重要的指标。润滑油使用过程中由于温度过高发生蒸发，蒸发的油滴与空气混合，在高温的作用以及影响下发生快速短时的闪火，润滑油发生该种情况的温度即为其闪点，对润滑油的闪点影响较为显著的因素为油脂当中轻质馏分的含量。润滑油的闪点

较低，则在贮藏以及使用过程中其发生爆燃等安全事故的风险均较高，生产选择的润滑油闪点应高于预计生产温度 20 到 30℃左右。

2.1.5 倾点

当润滑油所处的环境温度过低时，润滑油内部的蜡分将析出并形成网状的结构，导致润滑油整体失去流动性，润滑油内部蜡分析出的临界温度即为该品类的润滑油的倾点。润滑油的倾点主要影响其对低温的适应性，润滑油凝固后能够对设备的输油管理造成堵塞，因此倾点较高的润滑油不应在低温环境当中使用。对润滑油倾点进行的检测，一般需要在对其进行预加热后，以温度降低 3℃作为检测的节点进行凝固性的检测。

2.1.6 机械杂质

润滑油当中在温度变化以及过滤等措施下均无法溶解的物质，极为机械杂质，机械杂质由于在润滑油流动过程中能够对形成的油膜造成破坏，并在与设备的摩擦过程中对生产设备造成直接的损伤，因此避免避免在润滑油当中出现。一般新更换的润滑油当中不存在机械杂质，当润滑油使用时间过长，其中机械杂质的存在总量过高时，则应当对当前的润滑油进行整体性替换，避免润滑油的流动对设备造成损伤。

2.1.7 水分

水分在润滑油当中属于杂质的类型之一，其存在对润滑油能够造成很大的破坏。首先在 0℃及以下的环境当中，水的凝固能够对润滑油的流动性造成影响，导致输油管的阻塞；其次油水融合的环境当中，水能够造成润滑油乳化，被乳化的润滑油的粘度将出现大幅下降，因此润滑油发生乳化后即无法形成强度达标的油膜；另外如上所述，水分的存在能够导致润滑油氧化的加速，导致润滑油的使用周期缩短。

2.2 润滑油检测化验技术方法

2.2.1 快速观察法

观察法即小范围内实验使用的方法。待检测的润滑油不应直接用于大范围的使用，然而能够在小范围内进行尝试性使用，使用待检测的润滑油达到一定周期后，通过对润滑油状态的检查即能够明确润滑油是否符合使用要求。当使用后的润滑油油脂未发生变色等情况，且能够对设备进行均匀覆盖，则代表该润滑油清洁并符合需要；轻微变色的润滑油一般代表发生一定程度污染，而颜色变为接近黑色则代表润滑油不应继续使用。

2.2.2 光谱分析方法

光谱分析是一种主要针对润滑油当中金属含量进

行分析的方法，对金属微粒总含量的检测重要的目的是判定润滑油是否能对设备等造成损伤。光谱分析当中较为常用的方法包括原子发射方法、原子吸收方法、电感耦合等离子发射发以及 X 荧光分析的方法，其中将待检测润滑油分解为原子状态进行检测的前两种方法使用较为普遍，光谱分析类型的方法能够实现更为精准的检测，且检测获取的报告具备极高的参考价值，然而由于其需要使用专门性设备，因此目前专门性检测机构使用较为普遍。

2.2.3 红外光谱分析法

红外光谱分析方法又称为振动分析，是一种主要用于对润滑油当中含有的有机物质进行分析的检测方法。红外光谱分析能够对润滑油当中各类型物质的分析结构进行准确的检测，因此更为适于检测润滑油当中应当含有的添加剂当前的存量是否符合要求，以及润滑油当中是否存在不符合规范的其他类型的有机成分。通过红外光谱分析，能够对润滑油当中的氧化物、硫化物以及积碳存量等进行检测。

2.2.4 氧化安定性

如上所述，氧化反应是导致润滑油变质的重要因素，不同纯度、不同配比的润滑油受到氧化反应的影响各不相同，因此对润滑油进行的氧化安定性检测是润滑油质量检测的重要项目。对润滑油进行氧化安定性检测时，需要在加入润滑油的容器当中持续输入氧气，并同时对容器进行加热处理，通过对实验过程中润滑油的数据变化进行记录，则能够确定在氧化反应的影响下润滑油是否能够保持较为稳定的状态。

3 工业润滑油发展趋势

3.1 工艺升级

目前世界范围内润滑油的生产技术正在发生系统性的改变，新一代的稳定性更高、适应范围更大的润滑油已经大面积出现，并得到了普遍性的使用。目前对工业润滑油质量产生较大提升作用的技术为加氢技术，其中聚 α -烯烃合成油由于粘度、低温适应性以及高温稳定性表现均较好，因此已经成为目前使用比较普遍的新型润滑油的类型。其他能够适应不同需求的新型润滑油近年来普遍率同样有所提升。

3.2 添加剂使用

工业使用的润滑油从基本构成而言较为相似，能够对润滑油性能造成更为显著影响的为润滑油当中使用的添加剂。根据润滑油使用场景的区别，不同润滑油当中需要使用不同类型的润滑剂。如对润滑油的粘度要求更高的设备，其匹配使用的润滑油当中一般普遍加入增稠剂等；对摩擦保护要求更高的设备，润滑

油当中则通过添加硫化物或磷化物类型的添加剂，降低表面的摩擦系数。

3.3 复合配方

添加剂虽然能够有效改善润滑油的功效，然而添加过多对润滑油的基本功能可能造成损伤，因此添加剂的总使用量必须得到控制。对添加剂的配方进行调整，采用复合添加剂取代单一添加剂能够较为有效降低必要使用量，目前抗磨类型添加剂的用量已经降至 0.4% 左右，汽轮机的添加剂同样下降至 1.2%。

3.4 新技术应用

传统工业润滑油的主要油脂普遍采用化石矿藏等深加工的产品，而目前随着生物讲解技术的不同优化，生物油脂已经能够在一定程度上取代原有的油脂。生物油脂已经能够作为液压油、链锯油以及二次冲压油使用，且生物油脂能够根据需求进行成分调整。

3.5 理论发展

润滑技术研究的进一步发展，使得润滑油对油膜的要求产生一定的变化，在薄膜润滑的相关理论支撑下，润滑油已经能够在微米等级的油膜厚度下保持润滑效果。另外油脂在光干涉影响下的结构变化，使得润滑油的结构稳定性能够不断提升，使用周期进一步延长。

3.6 监测技术应用

目前发展较为快速的信息检测技术同样对润滑油的工业应用产生了一定的影响。针对工业生产各个环节进行的实时监测，使得设备润滑过程中存在的所有问题都能够被及时发现、及时处理，润滑油对工业生产的负面影响在监测技术控制下得到了最大程度的降低。

4 结语

工业生产设备对润滑油的依赖极大，因此润滑油是否能够满足生产需要在生产过程中同样影响重大。对润滑油本身影响较大的指标、检验过程中需要重点检测的指标以及工业润滑油可用的检测方法等，本文进行了系统性探讨，为润滑油的有效利用提供了一定的参考意见。

参考文献：

- [1] 孙伟. 同井注采一体化技术研究与应用 [J]. 石油知识, 2018(5):52-53.
- [2] 木合塔尔, 李风新, 等. 糠醛精制装置糠醛非正常消耗原因分析及对策 [J]. 润滑油, 2018(4):61-64.
- [3] 李兴虎, 赵晓静. 润滑油粘度的影响因素分析 [J]. 润滑油, 2019(6):59-64.
- [4] 王春晓, 王辉, 孙东, 等. 汽轮机油空气释放性能影响因素的初步探讨 [J]. 润滑油, 2018(5):26-29.